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Franz Werfel (1890-1945)
Narodil se v Praze. V dětství ho okouzlilo divadlo, nejprve hrál loutkové, později i činohru (většinou zlosyny a intrikány). Hodně četl mayovky. Vliv české chůvy, zbožné
křesťanky Barbory Šimůnkové — s ní chodil do kostela, zatímco otec ho vodil do synagogy — Werfel zastával celoživotní přesvědčeni, že obě náboženstvíjsou jen dvě
podoby téže víry. Sbližování protikladů, u nichž se to zdá nemožné, ale jež by (možná, někdy...) mohly skončit v harmonii — toje to, co nás zaujalo na „road—play" o Židovi
Jacobowském a antisemitském plukovníkoviStjerbinském, kteří prchají před nacismem a soupeřío „Madame la France"...
Za studií se pohyboval ve společnosti německých literátů v kavárně Arco. „... s dlouhými, dozadu sčesanými vlasy, vždy oblečený s nápadnou nedbalosti... platil za
nanejvýše nespolehlivého a zapomnětlivého člověka, jenž ve své roztržitosti často ztrácel důležité věci a zničehožnic se dával do zpěvu Verdiho áriínebo recitoval vlastní
básně. Franz Werfel, sní/ek a ctitel krásných žen, kavárenský povaleč, prospal celá dopoledne a jen odpoledne se občas objevil v redakci..." Patřil do okruhu pražských
Němců, o kterých se říkalo, že žijíve trojím ghettuzjako Němci, měšťané a Židé uprostřed převažujícího českého obyvatelstva.
Osudový vztah s Almou Mahlerovou, t. č. manželkou architekta Waltera Gropia. S Werfelem otěhotněla a posléze porodila chlapce, rozvedla se a v roce 1929 si Werfela
vzala. '

V roce 1940 prchal pěšky přes Pyreneje do Španělska a odtud do USA.
Poslední roky života strávil v Kalifornii. V srpnu 1945 podlehl těžkému infarktu.
Co lze od Werfela číst idnes: Verdi. Román opery (1924) — nejen pro milovníky hudby. Sjezd abituríentů (1928) — otázka „zločinu a trestu", soudce vzpomíná na mládí,
kdy ze žárlivosti zlikvidoval svého spolužáka (TV inscenace z roku 1999 s Jiřím Lábusem v hlavní roli). Čtyřicet dnů (1933) — dobrodružné vyprávění o tureckém pogromu
na Armény v době první světové války. Zpronevěřene' nebe (1939) — román o chůvě. A o víře. A o smrti. Paráda. Píseň o Bernadettě (1941). Dům smutku —— sarajevský
atentát a začátek první světové války optikou zaměstnankyň a zákazníků bordelu. A mimochodem—Werfel se zasloužilo německý překlad Bezručových Slezských písní.
Co je od Werfela inscenováno i dnes: Kozlízpěv (1921) — pozoruhodná a náročná variace na antickou tragédii, u nás přeložena až 1991 a uvedena v Brně v režii Zdeňka
Kaloče. Dům radosti, dům smutku uvedl režisér Arnošt Goldflam na Zábradlí v roce 1992. Konec světa vsalónu Gogo uvedlo v roce 2000 Divadlo na voru (hrál v tom
mimojiné VladimírJavorský a kapela Traband) — montáž z expresionistů na téma konec světa...
„Komedie jedné tragédie"Jacobowskiaplukovník (poprvé uvedena v polovině března 1944 v Martin Beck Theatre), v našíverziJacobowskiaStjerbinskí, byla napsána
na popud syna režiséra Maxe Reinhardta během pouhých deseti dnů,Werfel propojil zážitek svého vlastního dobrodružného „útěku z Marseille do Marseille", vyprávění
židovského obchodníka S. L. Jacobowitze na podobné téma a množství židovských anekdot. Proběhlo několik sporů o autorství kusu ijeho výslednou, inscenovanou
podobu. „Začátkem roku 1944 začal hru zkoušet mladý režisér Elia Kazan — také on bez souhlasu Franze Werfela, jenž se nyní v hodinových te/efonátech s Lawrencem
Langnerem, intendantem Theatre Guild, zoufale snažil zabránit nejhoršímu a protestoval hlavně proti melodramatickému zploštění a sentimentalizaci kusu. Největší
smutekmu však působila skutečnost, že Behrman vypustil jeho nejmilejšíscénu, v níž se uprchlíci setkávajís Františkem zAsslsi a věčným Židem, kteříjedou společně na
tandemu" U nás byla hra několikrát uvedena nedlouho po konci druhé světové války (poprvé v Divadle na Vinohradech v režii Jaromíra Pleskota v roce 1946 —

Jacobowského hrál Jaroslav Marvan, Stjerbinského Bedřich Vrbský, Marianu Marie Rosůlková), nejslavnější verze jsou dvě, rovněž z Divadla na Vinohradech — v roce
1995 ji režíroval Jiří Menzel (Jacobowski: Tomáš Tópfer, Plukovník: Viktor Preiss, Mariana: Marta Vančurová) a z Divadla Na Fidlovačce 2005 — režie Juraj Deák
(Jacobowski: TomášTópfer, Plukovník: Petr Rychlý, Mariana: Tereza Bebarová).

Citace kurzívou pocházejíz knihyJUNG K, Peter Stephan. FranzWerfel. Příběh života. 2 něm. orig. přel. Alena Bláhová. Praha : Sefer 1997. 451 s.)

Děkujeme našim sponzorům: OÚ Klapý, Elmo Schoř, firmě Šinfelt a Tiskárně Akord Chomutov.
Dále děkujeme ředitelství Divadla na Vinohradech za laskavé zapůjčení některých kostýmů a zvláště pak uniforem,
děkujeme také Divadlu J. K. Tyla v Plzni za půjčení replik historických zbraní a Divadelnímu souboru Tyl Rakovník.

Velké poděkování patří rovněž Vrchlického divadlu v Lounech za poskytnutí prostor pro zkoušky.
Premiéra 16. ledna 2020 v Lounech.


